

温州“一号工程”进行时

平阳 让企业树木长成产业森林

汪子芳 张炜

近日,全省制造业领域最高荣誉“天工鼎”揭晓,平阳成为温州唯一上榜的县(市、区)。

始终把制造业高质量发展作为提升城市能级的必由之路,平阳深入实施“工业强县”战略,全力培育主体、搭平台、促创新,力促制造业规模总量迈上新台阶。

让更多企业“树木”成长为产业“森林”,平阳将“小升规”作为小微企业培育的长期任务,向内挖潜建立“小升规”培育库,跟踪企业发展情况,为它们开展精准帮扶和指导。2022年,平阳规模以上工业企业达到758家,实现“小升规”124家。

针对产业链编制“鱼骨图”,向外持续招引“链主”项目。在平阳经开区的固旺项目工地,机器声轰隆。这个总投资11.25亿元的项目建成后主要生产数控机床,是平阳针对智能装备产业举全力招引的企业,建成后将为相关产业链补上重要一环,有效增强产业韧性。

空间不足,是很多地区发展的掣肘。为产业发展腾挪空间,平阳向内挖潜开展老旧工业园区改造和高耗低效企业整治,不断加快产业平台和

产业集群建设。去年全县完成“批而未供”“供而未用”土地清理整治10773亩。

创新是平阳制造业发展的核心驱动力。近年来,平阳全方位突出企业创新主体地位,建立了整套创新培育机制与引才体系。在创新引领下,一批富有市场竞争力的企业崭露头角,成为行业领头羊。当前,平阳拥有国家级“小巨人”企业9家,省级“专精特新”中小企业51家,隐形冠军企业2家。

针对企业在发展中遇到的各类难题,平阳组建了由县委、县政府主要领导为组长的企业服务领导小组,为全县重点企业项目一对一配备助企服务员。2022年为企业减负22.01亿元,发动915名助企服务员开展入企走访纾困解难,将服务高效落实到企业急需所盼,入企走访7161家次,收集问题1076个。

2022年,平阳地区生产总值增长6.4%,增速全省第三、全市第一,首次入围全国工业百强县、全国县域经济综合竞争力百强县,是山区26县唯一上榜县。2023年一季度实现规上工业总产值158.9亿元,同比增长11%,连续27个月保持两位数增长。

龙湾 发展跨境电商再添新通道

张银燕 李希赛 张锦龙

近日,温州龙湾国际机场跨境电商9610出口监管场地正式启用。现场,随着首单业务在跨境电商监管场地内接受温州海关查验放行,装载1350个包裹的出口商品,通过国际航班顺利发往境外。

当前,越来越多的优质国货,正在通过跨境电商渠道走向全球。针对跨境电商9610出口,温州搭建起国际运输新动脉。

据了解,9610是海关监管代码,跨境电商9610出口适用于境内个人或电商企业通过电子商务交易平台实现交易,并采用“清单核放、汇总申报”模式办理通关手续的电子商务零售进出口商品。

龙湾商务局相关负责人介绍,跨境电商9610出口模式解决了以往采用邮寄、快递方式出口的跨境平台商品在出口报关上诸多不便及人力

耗费问题,服务于所有B2C跨境电商企业,不仅让企业通关效率更高,也降低了通关成本。

此次在温州机场开通9610出口业务,能帮助温州出口企业缩短物流时间近1天,提升市场竞争力。温州海关机场监管科科长盛伟善介绍。

2022年,龙湾跨境电商综试区出口额15.2亿元,孵化省级跨境电商园区1个,开展跨境电商培训1200余人次,省产业集群跨境电商试点考核获A级评价。此次龙湾企业拿下温州国际机场跨境电商9610出口首单,对于进一步扩大对外开放合作,助力龙湾“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”意义重大。同时,温州目前拥有韩国、日本、菲律宾等货运航线,开通温州龙湾国际机场跨境电商9610出口,也是龙湾推动浙江(温州)RCEP高水平开放合作示范区承载主体工作的又一有力举措。

乐清 企业“最强大脑”持续扩容

陈青 周琳子

近日,温州市科学技术局发布2023年度第一批温州市级高新技术企业研究开发中心名单,其中,乐清共有37家企业上榜,总数居温州第一。

作为企业内部相对独立的研究开发机构,研究开发中心以增强企业竞争力为核心,以形成有自主知识产权的主导产品为目标,承担着促进科技合作和成果转化、集聚人才和培养队伍的双重职责,是企业创新的“源头活水”,被誉为企业“最强大脑”。

浙江台诠机器人有限公司设立的研究开发中心,利用从单轴机器人延伸开发出六轴机器人,实现了自动上下料、自动翻转,提高生产效率,改善工人劳动强度等功能。近三年来,公司在技术研发方面总投入近700万元,共计立项研发项目17个,获得研发专利11项。去年销售收入同比增长30%。公司负责人姜际兴介绍。

据了解,乐清目前共有省级重点企业研究院7家,省级企业研究院50家,省级高新技术企业研发中心134家,温州市级企业研发中心累计481

家,数量居温州第一。

为引导企业改变“重规模轻创新”的发展观念,鼓励企业加大创新,乐清不断加大科技政策落实力度,采用研发费用增量奖补企业政策,对上一年度研发费加计扣除额的增长部分按比例奖补,高新技术企业最高奖励300万元,非高新技术企业最高奖励50万元。

在企业技术创新源头建设不断加强的同时,乐清高新技术园区等创新载体的建设及高新技术企业的培育发展也在不断推进。截至目前,乐清高新技术产业园区获评首批省级高新区,乐清全市共有960家高新技术企业、2545家科技型中小企业。

今年,乐清还签约温州理工学院乐清校区,招引西安交大雁荡山研究院,落地SAP(温州)数字经济创新中心、华为(浙南)区块链创新中心、乐清工业软件创新赋能中心等数字经济创新服务平台,更好地服务战略性新兴产业发展,全力推进乐清制造向乐清智造、乐清创造升级。

瓯海 综合查一次 提高执法效能

王艳琼 庄苗苗 林爱月

全方位“体检”,一次性为企业查清所有问题,有效帮助消除环境安全风险。近日,温州市精诚皮革有限公司负责人郑先生为上门进行环保“体检”的瓯海生态环境分局工作人员点赞。

这是瓯海区为优化营商环境开展的“综合查一次”帮扶行动。进一次门、查多项事、一次到位,减少重复执法和多头执法,节约执法成本,提高执法效能。

当天,瓯海生态环境分局“综合查一次”帮扶组来到精诚皮革,了解企业生产经营状况,现场详细查看企业在废水、危废治理以及环境管理等方面的情况,对企业污染防治是否到位、环境管理是否规范、安全隐患是否杜绝等进行一次清单式、全

方位、系统性“把脉问诊”。在瓯海电镀园区,帮扶组深入企业生产一线,并就更好地加强废气排放处理,切实减少污染物排放提出整改要求,如何做好整改提供专业性指导意见。

刚性执法与柔性服务相结合,引导企业知法、懂法、守法、自律,有力推动企业绿色发展,保障生态环境安全。瓯海生态环境分局相关负责人介绍,此次行动涉及全区243家排污许可证持证单位和4000多家日常监管企业,抽调9家环保管家中的20余名业务骨干,组建8支专家队伍,经过前期业务培训,与基层执法队一并开展“综合查一次”帮扶行动,为企业开展体检式服务。目前,此次行动共出动348人次,为138家企业开展了“免费体检”。

永嘉 山村民宿不愁长不大

谢甜泉

不久前,温州永嘉大若岩镇银泉村的民宿老板陈丽丽拿到了40万元的民宿经营权抵押贷款,赶在夏天旅游旺季到来前,将一楼的民房改造成小吃店,早餐做麦饼,中饭、晚饭做小炒,能再多一笔不错的收入。

这是陈丽丽第二次申请民宿经营权抵押贷款。2021年,她从江苏回到家乡时,大若岩镇正发展旅游业,她便租下农房开起了民宿,一共3间客房,生意也还不错。

想要扩大规模,但手头并不宽裕,一时间让陈丽丽犯了难。在一次村干部的走访中,她了解到民宿经营权抵押贷款,便着手准备营业执照等证件向永嘉农商银行提交申请。经过银行审查后,当天就拿到了150万元贷款。她将客房扩建成9间,一年下来,多了十几万元的收入。

近年来,永嘉不少村民像陈丽丽一样,依托家门口的“绿水青山”吃上了“旅游饭”。但想再扩大经营却很难,一来村民资金匮乏,二来民宿行业无抵押物,融资也难。为了破解乡村民宿“长不大

难题”,永嘉县两个健康办牵头,联合中国人民银行永嘉县支行、永嘉县文广旅体局,借助推进全国农村集体产权制度改革试点的契机,探索在县域内推行民宿经营权抵押贷款。简单来讲,民宿主可以通过抵押民宿的经营权换到一笔资金,不需要其他担保方式。

我们会统筹考虑民宿发展潜力和经营者能力。永嘉农商银行李中锡介绍,借款需求与偿还能力、农房(宅基地)使用权价值及民宿品牌、民宿营业额、经营规模等,都会被列入“考察表”,以此确定实际授信金额。民宿经营权抵押贷款利率低,还能享受20%—50%的财政贴息,很是实惠。

永嘉还梳理了县域十大民宿村,以整村授信的方式,盘活当地闲置农房,支持打造楠溪江特色民宿群。其中,鹤盛镇岩上村,拿到1000万元的整村授信,统一标准推出“石上清流”等精品民宿,使原本低小散的民宿经营模式转变为集群式发展。目前,村内拥有20家民宿、566间客房,并依托民宿建成康养基地,成为远近闻名的民宿“网红村”。

龙港 下沉式监督助企解忧

林维芳 戚祥浩

多谢你们的监督推动,我公司因道路施工导致货运车辆无法通行的问题已得到妥善解决,帮助我们减少了经济损失。近日,龙港市纪委监委第三纪检监察室的工作人员收到了龙港某有限公司负责人发来的感谢微信。

原来,日前,龙港市纪委监委将走访监督发现的问题向龙港市自然资源与规划建设局抄送了整改建议书,很快施工方和园区企业就达成了统一的车辆通行解决方案。

面对面收集企业在发展中遇到的难题,听取企业对优化营商环境的意见建议,了解相关职能部门履职尽责情况,这是龙港市纪委监委以下

沉式“监督”的方式,助力解决企业所急所盼所忧,持续优化营商环境的缩影。

今年以来,龙港市纪委监委按照省委、市委营商环境优化提升“一号改革工程”相关决策部署,坚持把企业诉求作为执纪“哨声”,出台《优化提升营商环境“清障、清淤、清风”十项护航行动方案》,着力整合各方监管力量,构建“企业点题、会商开题、部门答题”工作模式,健全与相关部门快查快办、精准问责、容错纠错协调配合机制,推动全市纪检监察机关上下联动、同向发力、精准监督,坚决纠正营商环境“温差”“落差”“偏差”问题。